NOMBRES ENTIERS

1 - MULTIPLES ET DIVISEURS

division euclidienne : dividende 38 3 diviseur
08 12|
2 ‘ quotient
reste

en ligne, on écrit: 38=3x12+2

Définition : a et b étant deux nombres entiers ( b non nul), effectuer la division euclidienne de a par b, c’est
trouver les eux nombres entiers q et r telsque a=bq +r avec r<b

Lorsque le reste est nul (r = 0), on dit que b divise a.

par exemple : 35 35=7x5 7 divise 35
0 35 est divisible par 7 (et par5)
35 est un multiple de 7 (et de 5)

critére de divisibilité : un nombre est divisible
par 2 s’il se termine par 0,2,4,6 ou 8
par 3 si la somme de ses chiffres est divisible par 3
par 4 si le nombre formé par les deux derniers chiffres est divisible par 4
par 5 s’il se termine par 0 ou 5
par 9 si la somme de ses chiffres est divisible par 9

exemples 14 547 ------ 1+4+5+4+7=21 estdivisible par 3, mais pas par 9
748 —------ les 2 derniers chiffres forment 48 qui est divisible par 4, donc 748 aussi.

Tout nombre entier est divisible par 1 et par lui-méme.

Exercice Quels sont les diviseurs de 12 ? de 14 ? de 48 ? de 107 ?

2 - NOMBRES PREMIERS
Définition : un nombre premier est un entier positif qui a exactement deux diviseurs : 1 et lui-méme

ex. 15:divisible par 1, 3, 5 et 15 il n’est pas premier
13 : divisible par 1 et 13, il est premier

rmq. O a une infinité de diviseurs : pas premiers
1 n’est divisible que par 1, il n’a pas exactement 2 diviseurs : pas premiers
2 est premier , c’est le seul nombre pair premier

3 - DECOMPOSITION D’UN NOMBRE EN PRODUIT DE FACTEURS PREMIERS
L’objectif est d’écrire un nombre sous la forme de multiplication de nombres premiers.

METHODE : prenons un nombre N
on cherche le plus petit nombre premier qui divise N ( on essaie avec 2, puis 3, ...)
on effectue la division
si le quotient est 1, c’est fini
sinon, on prend le quotient et on recommence jusqu’a obtenir un quotient de 1

exemple : décomposer 504

504 est divisible par 2 : 504=2x2x2x3x21
504 =2 x 252 504=2x2x2x3x3x7
504=2x2x126 7 ne se décompose pas ( sauf 7x 1)

504=2x2x2Xx63
donc504=2x2x2x3x3x7= 2°X3°%X7



4 - Simplifier une fraction

On veut simplifier 5400
9450

On va décomposer 5 400 et 9 450 en produit de facteurs premiers
5400 = 2'%x3'x5°

9450 = 2x3' x5 %7

5400 _  2’x3’x5' _ 20 _
7

9450 ? w3 e 5iwT

= 4
7

5 — NOMBRES PREMIERS ENTRE-EUX

Quels sont les diviseurs communs a 12 et 18 ?
Div,de12: 1,2,3,4,6,12
Divde18:1,2,3,6,9,18

Div, communs:1,2,3,6

Méme question avec 12 et 35
Divde35:1,5,7,35

Div, communs a 12 et35: 1

Définition : 2 nombres sont premiers entre-eux
s’ils n’ont que 1 comme diviseur commun

Application : simplifier une fraction

Une fraction a/b est irréductible si a et b sont premiers entre-eux



